

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Кармановой Анны Евгеньевны «Развитие туристско-рекреационного потенциала Арктического региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Сегодня территория российской Арктики играет стратегически важную роль на мировой арене. Принимая во внимание тот факт, что регион обладает большим туристским потенциалом, внушительными резервами для развития индустрии путешествий, богат залежами уникальных полезных ископаемых, обладает неповторимым природным ландшафтом, биологическими ресурсами, он становится потенциально интересным игроком в мировом турбизнесе. Правительство Российской Федерации всё чаще начинает рассматривать Арктику как потенциально успешный туристический проект, что свидетельствует о необходимом и скорейшем развитии туристской отрасли в регионе. Развитие туризма в Арктических широтах Российской Федерации позволит решить сразу несколько проблем экономического, социального и демографического характера.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций исследования убедительно подтверждается тем, что все результаты представленной научной работы коррелируют с основными законами экономики и тенденциями управления дестинацией.

Объектом исследования выступает туристско-рекреационный потенциал Арктики, его особенности, проблемы развития в современных условиях и возможные пути роста.

Автором в автореферате дано определение понятию «российский арктический туризм», представлена характеристика туристско-рекреационного потенциала арктических зон мира, рассмотрены значения туристических потоков. Автор предлагает методику комплексной оценки ТРП региона, учитывающую категории привлекательности региона и критерии уровня развития туристской инфраструктуры. По результатам

потенциала по каждому арктическому району РФ.

На основе проведенного в диссертации анализа современного состояния развития арктического туризма и его основных тенденций, автором сформулирован комплекс мер, направленных на развитие дестинации и способствующих росту туристско-инновационного потенциала региона. Среди основных можно выделить формирование модели системы менеджмента дестинации и разработку комплекса мер, направленных на развитие и способствующих росту туристско-инновационного потенциала региона. Автор обосновывает введение понятия «биоэкономический» туризм и пути его развития, как нового направления в индустрии, позволяющего развивать уникальное туристское направление и сформировать собственный бренд дестинации.

В работе предложены новые подходы в системе управления развитием дестинации. На страницах 16-17 сформированы меры, включающие в себя информационную поддержку туристов и удовлетворение потребительского спроса в области информационных технологий. Автор описывает модель создания системы «Point-Info» и внедрения виртуального офиса «Russian Arctic Tourism», направленного на взаимодействие администрации, субъектов туризма и конечных потребителей.

С целью дальнейшего привлечения в отрасль партнёров и инвесторов важно произвести оценку предполагаемого уровня экономической эффективности от внедрения программы. В ходе математических действий, автор представляет формулу для расчета экономического эффекта от проекта. Принимая во внимание то, что существуют и другие методы оценки эффективности туротрасли в регионе, автор обращает внимание на систему, базирующуюся на определении показателей мультипликатора. По мнению автора, внедрение программ развития дестинации позволит повысить экономические показатели региона.

В то же время в автореферате не отражено, насколько глубоко автор исследовал методику расчета показателей мультипликатора, расчеты которого представлены на стр.19-20. Возможно, автор руководствовался ограничениями по объему автореферата, предусмотренные требованиями ВАК и сможет дать необходимые пояснения в ходе защиты

Следует отметить, что данные замечания не снижают значимости научных положений, выводов и рекомендаций, полученных автором. На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация выполнена на высоком научном уровне и отвечает требованиям ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм), а автор заслуживает присуждения искомой степени.

Профессор факультета технологического менеджмента и инноваций
федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»
д.э.н. (08.00.05), профессор

Максимова Татьяна Геннадьевна

«10» ноября 2021 г.

Российская Федерация, 197100, Санкт-Петербург, Кронверкский пр., д. 49, лит. А.
tgmaximova@itmo.ru

ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ

ДИРЕКТОР ОПС
ИВАНОВА К. Ю.

